
2025高考数学二轮复习
利用导数研究函数的单调性、极值与最值



考点一　导数的几何意义(多考向探究预测)

考向1导数几何意义的应用 

C



(2)(2022新高考Ⅰ,15)若曲线y=(x+a)ex有两条过坐标原点的切线,则a的取

值范围是　　　　             　. (-∞,-4)∪(0,+∞) 



(3)(2022新高考Ⅱ,14)曲线y=ln|x|经过坐标原点的两条切线方程分别为　　　　　　　　

　,　　　　　　　　. 



考向2公切线问题 

D





(2)(2024福建模拟预测)已知直线y=kx+b既是曲线y=ln x的切线,也是曲线

y=-ln(-x)的切线,则(　　)A





[对点训练1](1)(2024陕西西安二模)已知直线y=kx+b与曲线f(x)=ax2+2+ln 

x相切于点P(1,4),则a+b+k=(　　)

A.3 B.4

C.5 D.6

解析∵点P(1,4)在曲线f(x)=ax2+2+ln x上,∴a+2=4,解得a=2.

由题意得,f'(x)=2ax+   =4x+    ,∴在点P(1,4)处的切线斜率k=5,把P(1,4)代

入y=kx+b,得b=-1,

∴a+b+k=2-1+5=6,故选D.

D



(2)(2024安徽黄山模拟)已知函数f(x)=ln x-   在点(1,-1)处的切线与曲线

y=ax2+(a-1)x-2只有一个公共点,则实数a的取值范围为(　　)

A.{1,9} B.{0,1,9}

C.{-1,-9} D.{0,-1,-9}

B

所以切线方程是y=2(x-1)-1=2x-3,

①若a=0,则曲线为y=-x-2,显然切线与该曲线只有一个公共点;

②若a≠0,则2x-3=ax2+(a-1)x-2,即ax2+(a-3)x+1=0,

由Δ=(a-3)2-4a=0,即a2-10a+9=0,得a=1或a=9.



考点二　利用导数研究函数的单调性(多考向探究预测)

考向1求函数的单调区间 

(1)当a=8时,讨论f(x)的单调性;

(2)若f(x)<sin 2x,求a的取值范围.







∴当x∈(0,x0)时,g'(x)>0,g(x)单调递增,

∴此时存在x,使得g(x)>g(0)=0,不满足题意.

综上,a≤3.











考向2单调性的应用

例4(1)(2023新高考Ⅱ,6)已知函数f(x)=aex-ln x在区间(1,2)上单调递增,则a

的最小值为(　　)

A.e2 B.e C.e-1 D.e-2

C
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